

同心同德同命运 相依相偎相守护

千余留守儿童一个家

□晚报记者 徐松 文/图

1180名留守儿童挤出自己的零花钱和老师一起,为四(2)班身患白血病的同学付雨露捐款两万多元!同是留守儿童、同出贫困家庭、同心相依相偎,这种感情凝聚成炽热的爱流进发,温暖了豫皖两省郸城、鹿邑、亳州三县交界处。这股热烈的、纯洁的、无瑕的爱流还在漫延,流到你身边,浸润了你的心灵,不是吗?

9月19日,这场震撼人心的捐款就发生在郸城县张完乡国秀学校。以中心城区为中心扫描全

市,国秀学校位于周口东边界最长半径的另一端,直线距离80.2公里,公路全程124公里。这是郸城县最偏远的学校,东接安徽亳州、北连鹿邑县,距县城49公里。

在这所距离县城最远的学校,人们心灵的距离却是最近的。你可知?每一位留守儿童内心都有一段细腻、脆弱而自闭的情感故事。然而,1000多名留守儿童亲如一家守望相助,敞开心扉释放心灵,这股爱的强流势不可挡,感天动地。

张理想的理想 教育扶贫 反哺家乡

国秀学校是一所民办公助的留守儿童学校,董事长名叫张理想,今年23岁。这位90后董事长不是高富帅,曾经也是一名留守儿童。由于深知家乡贫困偏远,留守儿童求学艰难,2012年大专毕业后,他怀揣着特别的理想返乡办校,决心让每一位留守儿童好好上学、上好学校、学好知识,成为国家的优秀人才。

“有的孩子在家没人照顾,就随父母去外地读农民工子弟学校;有的孩子家庭条件好一些,被送到县城私立学校,年迈的爷爷奶奶每周探望一次;有的孩子家庭贫困,哪儿也去不了,只好寄宿在亲戚家里,在农村上学,亲情缺失。这就是留守儿童的命运。俗话说‘穷人的孩子早当家’,这些孩子人穷志坚,都有一颗勤奋向上的心,如果好好培养,都能成为国家的优秀人才。”张理想

自幼家贫,兄妹几个。父母靠种地、打零工、卖农机为生,很少照顾子女。他和哥哥、姐姐小时候经常跟着爷爷奶奶生活。他自幼就立志要走出农村,闯进大都市。

哥哥研究生毕业考上公务员留在城里,姐姐大学毕业落户郑州。张理想大专毕业返乡时,他的母校小张庄小学仅剩21名学生。“听说家乡的留守儿童上学要去40多公里外的县城寄宿,半个月才能见亲人一面后,我心里就像刀割一样。我决心要办一所像样的学校,让两省三县交界的留守儿童有学上、上好学。”随后,张理想登门求助张完乡党委、乡政府和中心校,请求给予政策支持。他还向自己的叔叔和在外做生意的亲戚朋友求助,请求给予资金支持,建一所留守儿童学校。

党群齐力办学 各方支持 梦想成真

张完乡党委、乡政府和中心校得知张理想人小志大,多方筹资决心办一所留守儿童学校后,便积极向郸城县委、县政府汇报,获得县发改委等部门支持,在学校四周修建了4公里多的求学路,通过教育扶贫的途径解决了七八个村6000多人的出行难题。张完乡中心校积极向县教体局汇报,以最快速度为该校完善了手续,协助建设了基础设施,并为该校配备了部分教学设备。

“张理想这孩子有志向、有出息。俺自己村有了学校,方便的还是俺村的孩子。年轻人都出去打工了,在家的老少爷们对建校都很热情。大家跟当年生产队筹集砖、瓦、木料盖学校一样,都愿意到学校建设工地搬块砖、递块瓦,甚至帮着扫个地。再说了,有了这所学校,县里修了路、乡里扶了贫、孩子们有学上,俺这方圆十几里地的人都受益。”张完乡小张庄行政村党支部书记张俊德说。谈起3年前在乡党委、乡政府的支持下,群众积极协助建设国秀学校,特别是教

育扶贫让群众受益的事情时,这位年过半百的老支书既欣慰又激动,脸上堆满了笑容,眼眶里闪着泪花。

“多亏了乡党委、乡政府、中心校、爱心企业和父老乡亲支持,我的理想才成为现实。你看,这学校南北长150米,东西宽120多米,有操场、体育设施和游乐园,也有标准化教学楼和电子教学设备,几十间寝室都装了空调,有能容纳千人同时就餐的大餐厅。此外,我们还专门腾出十几亩地种无公害蔬菜,专供学生和老师吃,你说好不好?”推开大门走进校园,张理想强抑内心的兴奋,向周口晚报记者如数家珍般介绍这所留守儿童学校。

张理想说:“从2013年第一次招生到现在,3年时间,我们周边20多个村的孩子都回到家门口上学了,待遇和县城一样,现在在校生1180人。每学期我们都为本行政村200名孩子每人免1000元学费,每年免学费达40万元,特困家庭的孩子免费上学,我们绝不丢下一个孩子。”

老师胜似爹妈 千余孩子一个家

“一方有难,八方支援。‘妈妈’教的,我的妹妹有病了,再苦我也要帮帮她,因为她也帮过我。”今年11岁的石晴晴是该校五(2)班学生,她和弟弟石宝龙都在国秀学校免费上学。2011年,她的爷爷去世;2012年,她的奶奶去世;2014年,她的父亲在打工时去世;母亲至今无音讯。此后,姐弟二人一直寄养在二爷家。即便如此,石晴晴仍然把自己珍藏多时的5元钱塞进了“为付雨露捐款”的捐款箱。和她一样,国秀学校的每一位留守儿童都视同学为亲兄弟姐妹。

为了帮助石晴晴,张理想为她姐弟二人免去所有费用,学校办公室主任张芳是她的代理妈妈,并且联系了一位不愿透露姓名的热心人齐妈妈每年为石晴晴提供几千元教育基金;为了帮扶付雨露,国秀学校掀起了千人捐款热潮;为了培养孩子们有一颗感恩的心,每逢节假日,学校都组织他们到敬老院献爱心……

全校90名教职员对每一位留守儿童都视如己出,呵护有加,给予孩子们父母般的爱。因为他们知道,留守儿童最缺失父母的爱。

“我能叫你一声妈妈吗?”初入学时,留守儿童张宇豪翻来覆去睡不着,眼里流着泪趴在生活老师赵彩芳耳边轻轻地问。“好,好,乖孩子。”一句话震撼心灵,赵彩芳泪如雨下,当晚她像搂着自己的孩子一样,搂着张宇豪甜蜜地睡去。

赵彩芳说:“回到寝室,我就是这29个孩子的妈妈。我的床就在寝室门口,我每夜至少要起3次床为孩子们盖被子。因为孩子们怕黑,我还要随时起床陪孩子们一起去卫生间。每天早上5点半准时叫孩子们起床。他们上学后,我就开始给孩子们洗衣服和床单。”为了让留守儿童感受母爱,该校特意把生活老师都聘为女性,有母爱陪伴,孩子们总能甜蜜入梦。

“一天三顿不重样,顿顿都是老师陪着吃,学生老师吃一个锅里的饭,俺放心。”65岁的周心灵老实敦厚,接受采访有点儿不自在,不停地摸着未刮干净的胡茬子,用最朴实的话道出了留守儿童家长的心声。

“年底,我要建日托幼儿园,大人干农活不能让孩子们拖后腿……”反哺家乡,张理想又有了新理想。



在学校很快乐



奉献爱心



温馨的寝室